

**СТРАТЕГИЯТА И ПРОГРАМИТЕ** За да ускори процеса на хармонизация на националните законодателства на страните кандидатки с *acquis communautaire* в областта на статистиката, Евростат, съвместно с тези страни, разработи Стратегия за сътрудничество 2003 - 2006, която е обща за двете групи присъединяващи се страни от петата вълна на разширение плюс Турция.

Основни цели на тази стратегия са:

- да се интегрират статистическите служби на страните кандидатки в ЕСС чрез институционалното им укрепване и утвърждаване на ролята им на координатори на статистическата дейност;
- да се подкрепи изграждането и устойчивото развитие на административния капацитет на тези служби, за да могат те да отговорят на нуждите на потребителите на статистическа информация;
- да се подобри качеството на статистическата информация и да се укрепи доверието в методите и професионализма, като по този начин се предостави на вземащите решения и на международната общност неоспорима статистическа информация.

Основно средство за постигане на заложените в стратегията цели бяха и остават програмите ФАР: национални и многонационални (хоризонтални) програми.

Както добре е известно, програма ФАР е един от трите (ФАР, ИСПА, САПАРД) предприсъединителни инструмента, чрез които ЕС подпомага страните - кандидатки за членство. Програмата е отворена за България от 1990 г. През 1995 г. е подписано Рамково споразумение с ЕК, което визира основните правила за управление на програмата. През 2000 г. е въведена Децентрализирана система за изпълнение (ДСИ), при което значително нараства отговорността на българската администрация във всички фази на управление на проектите - програмиране, договаряне и мониторинг. Същевременно Делегацията на ЕК продължава да осъществява предварителен контрол върху проектите. От 2004 г. се въвежда Разширена децентрализирана система за изпълнение (РДСИ), при която Делегацията на ЕК упражнява последващ контрол. Приоритети на програмата са: институционалното изграждане; инвестиционната подкрепа за приемане и прилагане правото на ЕС и икономическото и социалното сближаване.

**НАЦИОНАЛНА ПРОГРАМА ФАР** В областта на статистиката на България през периода 1992-2002 финансови години по националните програми ФАР са отпуснати 10.7 млн. евро (за същия период на Унгария са отпуснати 17.5 млн. евро, на Латвия - 11.3 млн. евро, на Румъния - 21.3 млн. евро, и пр.). В ранните години тези